Zadania maturalne
Ciag arytmetyczny

Zad. 1 (1 pkt) (czerwiec 2023 - zad. 17)
Trzywyrazowy ciag (1,4,a + 5) jest arytmetyczny. Liczba a jest réwna

A.0 B. 7 C. 2 D. 11

Zad. 2 (1 pkt) (pokazowy 2023 - zad. 15)
Dany jest ciag (a,) okreslony wzorem a,, = —3n + 5 dla kazdej liczby naturalnej n > 1.

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jeSli stwierdzenie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest falszywe.

Liczby 2, (—1),(—4) sa trzema kolejnymi poczatkowymi wyrazami ciagu (a,). P F

(ayn) jest ciagiem arytmetycznym o réznicy réwnej 5. P F

Zad. 3 (1 pkt) (grudzien 2022 - zad. 16)

1
Pieciowyrazowy ciag <—3, > z, Y, 11) jest arytmetyczny. Liczby x oraz y sa réwne

15 15 15 15
A.x:40razy:5. B.x:?orazyzél. C.x:—40razy:5. D.x:—?orazyzél.

Informacja do zadan 16.1, 16.2 1 16.3 (wrzesien 2022)
Dany jest ciag (a,) okreslony wzorem a,, = 3n — 1 dla kazdej liczby naturalnej n > 1.

Zad. 4 (1 pkt) (wrzesien 2022 - zad. 16.1)
Dokoncz zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie
1., 2. albo 3.

Ciag (an) jest

A. | rosnacy, 1| a1 —a, =—1
B. | malejacy, poniewaz dla kazdej liczby naturalnej n > 1 2. | apy1 —a, =0
C. | staly, 3. | apy1 —an =3

Zad. 5 (1 pkt) (wrzesien 2022 - zad. 16.2)
Najmniejsza wartoscia n, dla ktérej wyraz a,, jest wiekszy od 25, jest

A.8 B.9 C. 7 D. 26
Zad. 6 (1 pkt) (wrzesien 2022 - zad. 16.3)
Suma n poczatkowych wyrazéw ciagu (a,,) jest réwna 57 dla n réwnego

A.6 B. 23 C.5 D. 11

1=
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Zad. 7 (1 pkt) (czerwiec 2022 - zad. 15)
Ciag (an), okreslony dla kazdej liczby naturalnej n > 1, jest arytmetyczny. R6znica tego ciagu jest réwna 2
oraz ag = 48. Czwarty wyraz tego ciagu jest réwny

A.2 B. 24 C.3 D. 40

Zad. 8 (1 pkt) (maj 2022 - zad. 14)

W ciagu arytmetycznym (a, ), okreslonym dla kazdej liczby naturalnej n > 1, a5 = —31 oraz a;g = —66.
Roéznica tego ciggu jest rowna
A. -7 B. -194 C. 7 D. 19,4

Zad. 9 (1 pkt) (maj 2021 - zad. 15)
Ciag arytmetyczny (a, ) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej n > 1. Trzeci i piaty wyraz ciagu spelniaja
warunek as + as = 58. Wtedy czwarty wyraz tego ciagu jest réwny

A. 28 B. 29 C. 33 D. 40

Zad. 10 (1 pkt) (marzec 2021 - zad. 12)
Ciag (ay,), okreslony dla kazdej liczby naturalnej n > 1, jest arytmetyczny. Réznica tego ciagu jest réwna 5,
a pierwszy wyraz tego ciagu jest réwny (—3). Wtedy iloraz 4 jest rowny

az

A. B.2 C.6 D. 25

Wl ot

Zad. 11 (1 pkt) (marzec 2021 - zad. 14)
Ciagi (ay), (bn) oraz (c,) sa okreslone dla kazdej liczby naturalnej n > 1 nastepujaco:

e a, =6n%—n3

eb,=2n+13
e, =2"
Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Ciag (ay) jest arytmetyczny.
B. Ciag (b,,) jest arytmetyczny.
C. Ciag (cy,) jest arytmetyczny.
D. Wéréd ciagéw (an), (bn), (c,) nie ma ciagu arytmetycznego.

Zad. 12 (1 pkt) (sierpien 2020 - zad. 18)
W ciagu arytmetycznym (a, ), okreslonym dla kazdej liczby naturalnej n > 1, sa dane dwa wyrazy: a; = 2
i as = 5. Stad wynika, ze n-ty wyraz tego ciagu jest okreslony wzorem

A.a,=3n—-1 B.a,=3n+2 C.a,=2n+3 D.a,=2n-1
Zad. 13 (1 pkt) (czerwiec 2020 - zad. 13)

Ciag arytmetyczny (a,) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej n > 1. Czwarty wyraz tego ciagu jest
rowny aq = 2020. Suma as + ag jest rowna

A. 505 B. 1010 C. 2020 D. 4040

-
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Zad. 14 (1 pkt) (maj 2020 - zad. 15)
W ciagu arytmetycznym (a,,), okreslonym dla n > 1, czwarty wyraz jest réwny 3, a réznica tego ciagu jest
réwna 5. Suma aj + as + ag + a4 jest réwna

A. —42 B. -36 C. —18 D.6

Zad. 15 (1 pkt) (sierpien 2019 - zad. 11)

W ciagu arytmetycznym (a,, ), okreslonym dlan > 1, dane sa dwa wyrazy: a; = —111iag = 5. Suma dziewieciu
poczatkowych wyrazéw tego ciggu jest réwna
A. -24 B. -27 C. —-16 D. —-18

Zad. 16 (1 pkt) (czerwiec 2019 - zad. 9)

Dany jest rosnacy ciag arytmetyczny (a,), okreslony dla liczb naturalnych x > 1, o wyrazach dodatnich.
Jesli as + ag = a4 + ag, to k jest rowne

A.8 B. 7 C.6 D.5

Zad. 17 (1 pkt) (czerwiec 2019 - zad. 21)
Liczb naturalnych dwucyfrowych podzielnych przez 6 jest

A. 60 B. 45 C. 30 D. 15

Zad. 18 (1 pkt) (maj 2019 - zad. 11)

W ciagu arytmetycznym (a,,), okreslonym dla n > 1, dane sa dwa wyrazy: a; = 7 i ag = —49. Suma o$miu
poczatkowych wyrazéw tego ciggu jest rowna
A. —168 B. —189 C. -21 D. —42

Zad. 19 (1 pkt) (sierpien 2018 - zad. 13)
Ciag arytmetyczny (a,), okreslony dla n > 1, spelnia warunek as + a4 + a5 = 15. Wtedy

A.a4:5 B.a4:6 C.a4:3 D.a4:4

Zad. 20 (1 pkt) (czerwiec 2018 - zad. 14) .
Dany jest ciag arytmetyczny (a,) okreslony wzorem a, = 16 — 7 n dla kazdej liczby catkowitej n > 1.

Roéznica r tego ciagu jest réwna

1 1 1
A.r=-16 B.r=—- C.r=—— D.r=15-
: T =T T
Zad. 21 (1 pkt) (maj 2018 - zad. 11)
. : . 5—2n . :
Dany jest ciag (a,) okreslony wzorem a,, = 5 dla n > 1. Ciag ten jest
A. arytmetyczny i jego roznica jest réwna r = 3
B. arytmetyczny i jego roznica jest réwna r = —2.
1
C. geometryczny i jego iloraz jest rowny q = —3
D. geometryczny i jego iloraz jest rowny q = 5
_ 3 _
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Zad. 22 (1 pkt) (maj 2018 - zad. 12)
Dla ciagu arytmetycznego (a,) okreslonego dla n > 1, jest spelniony warunek a4 + a5 + ag = 12. Wtedy

A.CL5:4 B.a5:3 C.a5:6 D.a5:5

Zad. 23 (1 pkt) (maj 2018 - zad. 24)
Ile jest wszystkich liczb naturalnych czterocyfrowych mniejszych od 2018 i podzielnych przez 57

A. 402 B. 403 C. 203 D. 204

Zad. 24 (1 pkt) (sierpien 2017 - zad. 11)
Dany jest ciag arytmetyczny (a,,), okreslony dla n > 1, o ktérym wiemy, ze: a; = 2 i az = 9. Wtedy a,, = 79
dla

A.n=10 B.n=11 C.n=12 D.n=13

Zad. 25 (1 pkt) (czerwiec 2017 - zad. 13)
W ciagu arytmetycznym (a,,), okre$lonym dla n > 1, spelniony jest warunek 2az = as + a1 + 1. Rdéznica r
tego ciagu jest réwna

1

1
A.0 B. - C. - D.1
3 2
Zad. 26 (1 pkt) (sierpien 2016 - zad. 24)
Ile jest wszystkich dwucyfrowych liczb naturalnych podzielnych przez 37
A. 12 B. 24 C. 29 D. 30

Zad. 27 (1 pkt) (sierpien 2016 - zad. 11)
Dla kazdej liczby calkowitej dodatniej n suma n poczatkowych wyrazéw ciagu arytmetycznego (a,) jest
okreélona wzorem S,, = 2n? + n. Wtedy wyraz as jest réwny

A.3 B.6 C.7 D. 10

Zad. 28 (1 pkt) (czerwiec 2016 - zad. 11)
Ciag (a,,) jest okreslony wzorem a,, = 6(n — 16) dla n > 1 . Suma dziesieciu poczatkowych wyrazéow tego
ciggu jest rowna

A. 54 B. —126 C. —630 D. —270

Zad. 29 (1 pkt) (maj 2016 - zad. 14)
Czternasty wyraz ciagu arytmetycznego jest réwny 8, a rdznica tego ciggu jest réwna (—%) Siédmy wyraz
tego ciagu jest rowny

37 37 5

A. — B. —— .= D.
2 2 © 2

D | Ot

Zad. 30 (1 pkt) (sierpien 2015 - zad. 14)

Wszystkie dwucyfrowe liczby naturalne podzielne przez 7 tworza rosnacy ciag arytmetyczny. Dwunastym
wyrazem tego ciggu jest liczba

A. 77 B. 84 C. 91 D. 98

_4—
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Zad. 31 (1 pkt) (grudzien 2014 - zad. 16)

Na Scianie kamienicy zaprojektowano mural utworzony z szeregu trojkatéw rownobocznych réznej wielkosci.
Najmniejszy trojkat ma bok diugosci 1m, a bok kazdego z nastepnych tréjkatéow jest o 10cm dtuzszy niz
bok poprzedzajacego go tréjkata. Ostatni trojkat ma bok dtugosci 5,9m. Ile tréjkatéw przedstawia mural?

A. 49 B. 50 C. 59 D. 60

Zad. 32 (1 pkt) (sierpien 2014 - zad. 13)

Suma dziesieciu poczatkowych wyrazéw ciagu arytmetycznego (a,) jest réwna 35. Pierwszy wyraz a; tego
ciggu jest réwny 3. Wtedy

7 32
A. a1pg = § B. a10 = 4 C. ajp = E D. ajp = 32

Zad. 33 (1 pkt) (czerwiec 2014 - zad. 12)

W ciagu arytmetycznym (a,,), okre$lonym dla n > 1, dane sa dwa wyrazy: as = 11 i agy = 7. Suma czterech
poczatkowych wyrazéw tego ciggu jest rowna

A. 36 B. 40 C. 13 D. 20

Zad. 34 (1 pkt) (maj 2014 - zad. 11)

Liczby 2, —1, —4 sa trzema poczatkowymi wyrazami ciagu arytmetycznego (a,), okreslonego dla liczb
naturalnychr n > 1. Wzdr ogdlny tego ciggu ma postaé

A a,=-n+3 B.a,=n-3 C.a,=3n-5 D.a,=-3n+5

Zad. 35 (1 pkt) (sierpien 2013 - zad. 21)
Liczby 7, a, 49 w podanej kolejnoéci tworza ciag arytmetyczny. Wtedy a jest rowne

A. 14 B. 21 C. 28 D. 42

Zad. 36 (1 pkt) (czerwiec 2013 - zad. 20)

Dany jest ciag arytmetyczny (a,), w ktérym réznica r = —2 oraz agy = 17. Wowcezas pierwszy wyraz tego
ciggu jest rowny
A. 45 B. 50 C. 55 D. 60

Zad. 37 (1 pkt) (maj 2013 - zad. 13)

Ciag (ay) okre$lony dla n > 1 jest arytmetyczny oraz az = 10 i ay = 14. Pierwszy wyraz tego ciagu jest
réwny

A.a1:—2 B.a1:2 C.a1:6 D.a1:12

Zad. 38 (1 pkt) (marzec 2012 - zad. 13)
Ciag arytmetyczny (a,) jest okreslony wzorem a,, = —2n + 1 dla n > 1. Réznica tego ciagu jest réwna

A. -1 B.1 C. -2 D.3

Zad. 39 (1 pkt) (listopad 2010 - zad. 15)
W ciggu arytmetycznym a; = 3 oraz asg = 7. Wtedy suma Syo = a1 + as + ... + a19 + agg jest rOwna

A. 95 B. 200 C. 230 D. 100

-5
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Zad. 40 (1 pkt) (sierpien 2010 - zad. 14)
W ciagu arytmetycznym (a,) mamy as =51 ag = 11. Oblicz as.

A.8 B. 14 C. 17 D.6

Zad. 41 (1 pkt) (maj 2010 - zad. 11)
W ciggu arytmetycznym (a,,) dane sa: az = 13 i a5 = 39. Wtedy wyraz a; jest réwny

A. 13 B.0 C. -13 D. -26

Zad. 42 (1 pkt) (listopad 2009 - zad. 13)
W ciggu arytmetycznym trzeci wyraz jest rowny 14, a jedenasty jest rowny 34. Roznica tego ciagu jest rowna

A.9 B. g C.2 D.

(G )

Zad. 43 (1 pkt) (informator CKE)
Liczby: 1, 3, © — 11 w podanej kolejnosci, sa pierwszym, drugim i trzecim wyrazem ciagu arytmetycznego.
Liczba x jest rowna

A.5 B.9 C. 16 D. 20

Zad. 44 (1 pkt) (informator CKE)
Liczby = — 1, 4, 8 (w podanej kolejnosci) sa pierwszym, drugim i trzecim wyrazem ciagu arytmetycznego.
Wowecezas liczba x jest rowna

A.3 B.1 C. -1 D. -7
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matematykaszkolna.pl


https://matematykaszkolna.pl

Odpowiedzi

Zad. 1 Zad. 2 Zad. 3 Zad. 4 Zad. 5 Zad. 6 Zad. 7 Zad. 8 Zad. 9
C PF A A3 B A D A B

Zad. 10 Zad. 11 Zad. 12 Zad. 13 Zad. 14 Zad. 15 Zad. 16 Zad. 17

C B A D C B B D

Zad. 18 Zad. 19 Zad. 20 Zad. 21 Zad. 22 Zad. 23 Zad. 24 Zad. 25

Zad. 26 Zad. 27 Zad. 28 Zad. 29 Zad. 30 Zad. 31 Zad. 32 Zad. 33

Zad. 34 Zad. 35 Zad. 36 Zad. 37 Zad. 38 Zad. 39 Zad. 40 Zad. 41

Zad. 42 Zad. 43 Zad. 44
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